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ПОВЕСТКА ПЕРЕГОВОРНОЙ ПЛОЩАДКИ

1. Вопросы для обсуждения 
· Существующая практика поддержки выпускников интернатных учреждений на региональном и муниципальном уровнях, инновационные управленческие модели  и технологии в данной сфере. 
· Региональный опыт реализации семейной политики в отношении семей с приёмными детьми. Содействие пропаганде  и поддержке  семейных форм устройства детей-сирот.  
· Современные технологии работы по поддержке замещающих семей. 

· Механизмы развития социального партнёрства государственных структур и социально ориентированных НКО в обеспечении услуг семьям, готовым взять ребёнка на усыновление.
· Источники и механизмы привлечения ресурсов для реализации услуг для семей с приёмными детьми.
· Внедрение в органах опеки и попечительства муниципальных образований области системы интернет-консультаций и веб-семинаров для кандидатов в замещающие родители. 

· Создание    единой информационной среды, как механизма эффективного взаимодействия в области обеспечения защиты прав и интересов замещающих семей и информационной поддержки потенциальных родителей для детей, оставшихся без попечения родителей. 
2. Открытый кинопоказ
· Просмотр фильма Елены Погребижской «Мама, я тебя убью», рассказывающий о жизни детей-сирот в коррекционном интернате. 

Основные выступающие: 
· Ольга Коргунова, Председатель ДБОФ «Савва», член Общественной палаты Саратовской области
· Представители органов исполнительной власти, образовательных учреждений, общественных организаций Саратовской области 
ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ ПЕРЕГОВОРНОЙ ПЛОЩАДКИ 
Дискуссия, прошедшая в рамках переговорной площадки,  позволила представителям органов исполнительной власти, учебных заведений, общественных организаций, широкому кругу специалистов ознакомиться со сложившейся практикой деятельности по поддержке выпускников интернатных учреждений в Саратовской области. Опыт сопровождения выпускников интернатных учреждений, осуществляемый в Саратовской области, в целом оценен положительно. Участники переговорной площадки признают актуальность организации поддержки молодых людей после их выпуска из интернатных учреждений и подчеркивают необходимость создания системы постинтернатного сопровождения выпускников, направленную на улучшение их  положения и социальную адаптацию выпускников детских интернатных и реабилитационных/коррекционных  учреждений. 

В целях создания системы постинтернатного сопровождения выпускников, повышения эффективности процесса их социальной адаптации, участники Гражданского Форума рекомендуют:
Органам власти Саратовской  области:
· обеспечить межведомственное взаимодействие в системе сопровождения выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (Министерство образования, Министерство  социального развития, Министерство  здравоохранения, Министерство труда и занятости, Министерство по делам молодежи Саратовской области);

· использовать опыт работы других регионов по поддержке выпускников;

· внести необходимые изменения в региональное законодательство с целью расширения мер поддержки выпускников интернатных учреждений;

· способствовать созданию условий для обеспечения эффективной профессиональной занятости выпускников; 
· создать  нормативно-правовую базу для постинтернатного сопровождения выпускников;
· совершенствовать работу образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: создавать в учреждениях условия пребывания детей, максимально приближенные к семейным; внедрять программы подготовки к самостоятельному проживанию, программы личностного и профессионального самоопределения, правового просвещения воспитанников с привлечением ресурса некоммерческого сектора;

· создать в регионе службы и специализированные учреждения, реализующие различные модели постинтернатного сопровождения и межведомственные региональные структуры, координирующие работу по управлению системой постинтернатного сопровождения;

· укреплять социальное партнерство между государством, неправительственным сектором и бизнес-сообществом для внедрения эффективных форм и технологий поддержки выпускников;

· разрабатывать и утверждать стандарты качества услуг по сопровождению выпускников;

· расширить круг учреждений помогающих приёмным детям и замещающим семьям, создать  единую линию поддержки таких слоёв населения; 

· способствовать развитию в регионе механизмов поддержки деятельности  социально ориентированных НКО, продвигающих семейные формы устройства детей-сирот, в том числе детей  с ограниченными возможностями.
Министерству образования Саратовской области:
· выйти с предложением о необходимости дальнейшего совершенствования нормативной правовой базы Саратовской области, регулирующей общественные отношения в сфере сопровождения выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, содержащей единые стандарты по оказанию государственной услуги постинтернатного сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа;

· выйти с предложением о внесении изменений в федеральные нормативные акты с целью обеспечения права выпускников, получивших образование по программам специальных (коррекционных) школ, на получение второй профессиональной подготовки или профессионального образования;

· выйти с предложением о внесении в федеральные нормативные акты изменений, определяющих перечень оснований для невозможности возвращения в закрепленное жилое помещение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа с целью постановки на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении во внеочередном порядке;

· рассмотреть вопрос об утверждении критериев и показателей оценки деятельности учреждений, работающих с выпускниками;

· принять меры по организации системы постоянного научно-методического сопровождения специалистов, работающих с выпускниками;

· вести в сотрудничестве со средствами массовой информации просветительскую работу, направленную на демонстрацию положительного опыта социальной адаптации выпускников;
Министерству  социального развития Саратовской области:
· рассмотреть возможность введения в перечень услуг, оказываемых учреждениями социального обслуживания семьи и детей, услуг по сопровождению выпускников.
Министерству  здравоохранения Саратовской области:
· рассмотреть возможность проведения профилактической работы в образовательных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с целью своевременного выявления хронических заболеваний у детей, проживающих в интернатных учреждениях;

· взять под контроль работу детских медико-психологических экспертиз  с целью выявления ошибок при выявлению среди детей, оставшихся без попечения родителей таких диагнозов, как дебильность, олигофрения и др. заболеваний, влекущих за собой помещение детей в коррекционные интернатные учреждения
Уполномоченному по правам ребенка в Саратовской области:
· совместно с Министерством здравоохранения Саратовской области взять под контроль работу детских медико-психологических экспертиз  с целью выявления ошибок при выявлению среди детей, оставшихся без попечения родителей таких диагнозов, как дебильность, олигофрения и др. заболеваний, влекущих за собой помещение детей в коррекционные интернатные учреждения;

· организовать на постоянной основе работу Общественного Совета при Уполномоченном по правам ребенка в Саратовской области, с целью  контроля за ситуацией в интернатных учреждениях Саратовской области. 
